

Таджикистан: пресса о прессе, №20 (177), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 21 мая 2009 г.

Медиаорганизации Таджикистана озабочены преследованием гражданина Озодбека Хосабекова, - пишут на этой недели ведущие издания страны.

В связи с этим, с совместным заявлением выступили Союз журналистов Таджикистана (СЖТ), Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Медиа Альянс Таджикистана (МАТ) и Фонд памяти и защиты прав журналистов Таджикистана (ФПЗПЖТ). В нем выражается озабоченность в связи с целенаправленным уголовным преследованием гражданина Озодбека Хосабекова - автора открытого письма на имя заместителя Премьер-министра Республики Таджикистан Асадулло Гуломова. Автор в своем письме в газету («Куда ушли деньги», «Азия- плюс», № 2 от 10 января 2008 года) критиковал деятельность Управления капитального строительства исполнительного органа государственной власти ГБАО.

По мнению экспертов, возникший спор между О. Хосабековым и М. Рахматовым, по поводу публикации открытого письма носил гражданско-правовой характер. Тем не менее, М.Рахматов, начальник Управления капитального строительства ОИГВ ГБАО сначала обратился в суд района Рушан с иском о возмещении морального вреда, потом дополнительно с жалобой, в результате чего суд района Рушан возбудил уголовное дело в отношении Хосабекова Озодбека по ст. 135, часть 3 Уголовного кодекса Республики Таджикистан. Уголовное дело было направлено в прокуратуру района Рушан ГБАО для предварительного следствия.

Приговором суда района Рушан ГБАО от 20 июня 2008 года гражданин Хосабеков Озодбек признан виновным по ст. 135, часть 2 УК РТ и ему назначено наказание в виде обязательных работ в размере 200 часов, но не более четыре часа в сутки. Определением Судебной коллегии по уголовным делам областного суда ГБАО от 23 июля 2008 года, приговор суда района Рушан ГБАО от 20 июня 2008 года оставлен без изменения.

Однако, осужденный Хосабеков не согласен с выводами суда первой апелляционной инстанции и обратился в Верховный Суд республики в порядке надзора. Он также обратился в Генеральную прокуратуру РТ, ибо считает, что уголовное дело было рассмотрено неполно и однобоко, не была дана правильная юридическая оценка действительным обстоятельствам дела.

Как говорится в заявлении, «О.Хосабеков реализует свои конституционные права, ибо каждый гражданин Таджикистана вправе требовать, чтобы его дело было рассмотрено компетентным, независимым и беспристрастным судом. Вместе с тем, Генеральной прокуратурой отменено незаконное постановление Управления Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией по ГБА от отказе в возбуждении уголовного дела в отношении М. Рахматова, которое, якобы, послужило основанием для возбуждения уголовного дела в отношении О.Хосабекова.

Несмотря на то, что дело О.Хосабекова вызывает много вопросов и еще не рассмотрено Верховным судом республики в порядке надзора, суд Рушанского района решил возобновить рассмотрение гражданского иска М.Рахматова к О.Хосабекову. По имеющейся информации, когда О.Хосабеков выразил свое неудовольствие, относительно качества работы судьи А.Саидраимова, он это воспринял как неуважение к суду и обратился в прокуратуру района. Прокуратура района возбудила уголовное дело в отношении О.Хосабекова по статье 355 УК РТ (Неуважение к суду). В данный момент О.Хосабеков находится под подпиской о не выезде с места жительства и ему грозит уголовное наказание, за то, что хотел реализовать свое право на справедливое судопроизводство.

Медиаорганизации Таджикистана обращаются к Верховному суду и в Генеральную прокуратуру РТ, с тем, чтобы не попирались конституционные права гражданина О.Хосабекова на свободу слова и справедливое судопроизводство. Мы требуем объективного подхода к рассмотрению дела Хосабекова, с тем, чтобы исключить личные и корпоративные амбиции и обеспечить верховенства закона,- говорится в заявлении.

«Азия плюс» (№20 от 20.05.09г) пишет о том, что на прошлой неделе в Душанбе состоялась международная конференция на тему «Взаимодействие национального бизнеса и СМИ в области эффективного маркетинга».

Конференция была организована Общественной организацией «Хома», Национальной ассоциацией малого и среднего бизнеса РТ и Интерьюс-Европа при финансовой поддержке Европейской Комиссии.

Конференция проводилась в рамках международного проекта организации Интерьюс-Европа - «Повышение профессионализма и общественного влияния, таджикских бизнес ассоциаций-посредников», направленного на улучшение доступа общественности к бизнесу через активное использования внешних коммуникаций и освещение бизнес новостей в местных СМИ.

По мнению организаторов, конференция должна способствовать повышению конструктивного диалога бизнес структур со СМИ, и может привести не только к более качественному освещению деятельности малого и среднего бизнеса, но и способствовать более широкому и эффективному использованию медиа-технологий в маркетинговой политике компаний.

На конференцию были приглашены представители исполнительного аппарата президента РТ, руководители министерств и ведомств республики, представители таджикских бизнес-ассоциаций, ведущие СМИ Таджикистана, руководители коммерческих компаний и представители международных организаций, работающих в данной области. «Особая актуальность данной конференции заключается в том, что одним из важных условий развития бизнеса является хорошая информированность потребителей о качестве производимых товаров и предоставляемых услуг», - добавила Л. Мерганова.

В работе конференции примут активное участие признанные лучшими экспертами в вопросах маркетинга и медиаиндустрии в международном медиа-сообществе президент «Томской Медиа Группы» Аркадий Майофиси и член Международного союза журналистов Григорий Мошкин.

Здесь же опубликовано интервью главного редактора общественно-политической газеты «Йени Азербайджан» Хикмета Баба Оглы. Говоря о состоянии свободы прессы в своей стране он отмечает, что с этим делом в Азербайджане дела обстоят очень хорошо. Правовая система страны приведена в соответствии с международными стандартами. Самым главным критерием свободы слова в своем государстве, он считает тот факт, что в августе 1998 года специальным Указом президента АР Гейдаром Алиевым «О мерах по обеспечению в АР свободы слова, мысли и информации» бала ликвидирована цензура над СМИ и это послужило толчком развитию СМИ в Азербайджане. Так,

сегодня в стране работают около 3-х тысячи СМИ. «У нас всего один государственный канал, он принадлежит государству всего на 51 процент». Хикмет Баба Оглы отмечает, что для создания своего печатного издания достаточно всего лишь написать уведомительное письмо в Министерство юстиции страны и работать без проблем. Никаких лицензий, регистраций и прочих процедур проходить не нужно.

Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век» этим летом проведет бесплатные курсы по практической журналистике,- сообщает «Озодагон» (№20 от 21.05.09г).

По словам исполнительного директора НШЖ Сафо Сафарова, данные курсы будут организованы в рамках проекта «Укрепление профессиональных знаний и навыков молодых журналистов» при поддержке Международной Программы ЮНЕСКО по развитию коммуникации и Комиссии по развитию демократии при Посольстве США в Таджикистане.

В настоящее время проходит конкурсный отбор, по итогам которого в образовательных мероприятиях первого этапа проекта смогут участвовать 60 начинающих журналистов в возрасте от 18 до 30 лет. Занятия будут проходить 2 раза в неделю в таджикских и русских группах по специализации «Печатные СМИ», «Радио» и «Телевидение». В качестве тренеров выступят известные практикующие журналисты Таджикистана.

После прохождения обучения слушатели курсов получают сертификаты и будут рекомендованы для трудоустройства в электронные и печатные СМИ РТ.

Многие СМИ страны на этой неделе посвятили свои публикации Этическому Кодексу журналистов, который, наконец-то был разработан. Он был подписан некоторыми медиаорганизациями, преподавателями вузов, а также независимыми журналистами,- сообщает «Миллат» со ссылкой на радио «Свобода» (№20 от 21.05.09г). Следует отметить, что споры вокруг данного Кодекса идут уже несколько лет и вот в течение последних двух недель благодаря усилиям рабочей группе при содействии Бюро ОБСЕ в Душанбе и экспертов «Дойче велле» завершена его разработка. Теперь будет создан Общественный совет прессы, который, по мнению его создателей, сможет решить многие проблемы в области СМИ, в частности, вопросы, которые обычно возникают между журналистами и различными государственными органами.

Однако не все журналисты и медиаорганизации поддерживают данный Кодекс и подписали его. Они считают, что данный Совет может стать своего рода цензором, но разработчики Кодекса и Общественного совета по прессе уверены, что теперь журналисты и СМИ будут защищены от несправедливого обвинения в свой адрес. Кодекс содержит такие профессиональные и этические нормы, выполнение которых свойственно профессиональным и серьезным СМИ. В частности, там говорится о национальной нравственности и уважение чужой культуры. СМИ и журналисты при освещении любых тем сохраняют уважение к национальной самобытности и культуре. Они должны избегать пропаганды безнравственности, которая может нанести ущерб национальной нравственности. В своих материалах они должны проявлять уважение к чужой культуре.

Также не допускаются, унижение чести и достоинства личности непристойными, ругательными словами и непристойными изображениями, а также клевета и восхваления, выходящие за рамки этики журналиста. В области профессиональной солидарности в кодексе говорится, что СМИ и журналист придерживаются профессиональной солидарности. Журналист воздерживается от выполнения задач, противоречащих его профессиональной репутации или его социальному положению, он не должен без оснований выступать против коллег и других СМИ. Журналисты не будут использовать СМИ в своих корыстных целях и для разобщенности между своими коллегами. Если журналист преследуется за профессиональную деятельность, коллеги встанут на его защиту.

Издание «Нури зиндаги» (№21 от 21.05.09г) вновь возвращается к теме проведения пресс-конференций для СМИ, которые недавно провели министерства и ведомства страны. Региональный корреспондент газеты обратился к журналистам Хатлонского региона с вопросом «Получают ли они интересующую их информацию от этих пресс-конференций?».

Многие журналисты высказались за то, что есть некоторые улучшения в отношении СМИ и чиновников. Однако, в основном эти пресс-конференции проходят по одному сценарию, то есть руководители министерств и ведомств отчитываются за проделанную работу за определенный период, а для ответа на вопросы СМИ у них остается мало времени. По этому большинство журналистов предлагают, чтобы доклад о деятельности министерств и ведомств, прилагался журналистам в письменном виде, что позволит уделить больше времени ответам на вопросы СМИ.

Читатель «Пайкон» на страницах газеты высказывает свое мнение по поводу предыдущих публикаций данного издания, в котором речь шла об аресте брата экс-главы МВД Мамадназара Салихова - Тагойназара Салихова, который подозревается в убийстве своего родственника. Читатель недоволен тем, что в материале журналиста в основном фигурируется имя самого Мамадназара Салихова, чем его брата. Он спрашивает, какое отношение имеет задержание брата экс главы МВД к нему? Разве он находится на его попечении? Ведь задержанному 56 лет. Тогда какой смысл упоминать в данном материале экс-главу МВД? Разве такие факты имеют какое-то отношение к его профессиональной деятельности? Читатель говорит, что СМИ должны тщательно анализировать все факты и комментарии, прежде чем публиковать материалы.

Журналист Галина Дзутцева на страницах «Вечерний Душанбе» (№21 от 21.05.09г) сообщает о том, что 12 мая текущего года в суде района Сино началось новое слушание дела в отношении бывшего директора душанбинского зоопарка М.Мирзоева по факту несчастного случая с Лизой Шенякиной, который произошел на его территории 29 апреля 2006 года.

Журналист жалуется на то, что хотя слушание этого дела проводилось в открытом судебном заседании, журналистов на него не пустили.